解读：《中国地震局党组关于进一步加强
地震监测预报工作的实施意见》

来源：中国地震局监测预报司

《中国地震局党组关于进一步加强地震监测预报工作的实施意见》（以下简称《实施意见》）已于近日印发。为做好《实施意见》的贯彻落实，中国地震局党组成员、副局长阴朝民同志对《实施意见》的编制背景、目标和主要任务进行了解读。

　　一、编制背景

　　党的十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，人民对美好生活需要日益增长，强调要以人民为中心，牢固树立安全发展理念，坚决打好防范化解重大风险攻坚战。党的十九届五中全会强调，要统筹发展和安全，建设更高水平的平安中国，提升地震自然灾害防御能力。党的十八大以来，习近平总书记多次就防震减灾工作，特别是监测预报预警工作作出重要批示，明确要求加强震情监测，加强地震预报研究，科学研判震情，最大限度降低地震灾害损失。

　　中国地震局党组坚决贯彻党中央决策部署，始终把提升防震减灾能力放在首要位置，始终把地震监测预报作为中国地震局的核心职能职责。2018年以来，先后制定印发《中共中国地震局党组关于大力推进新时代防震减灾事业现代化建设的指导意见》《新时代防震减灾事业现代化纲要（2019—2035年）》，明确了防震减灾事业现代化建设的战略安排，对地震监测预报业务转型升级作出战略部署。

　　2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。为全面贯彻党的十九届五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记防震减灾重要指示批示精神，全面履行防震减灾核心职能职责，中国地震局党组研究制定了《实施意见》，聚焦提高地震预报整体水平和短临预报准确率，以最大限度解决我国地震监测基础薄弱、地震预报整体水平不高、科技支撑力度不够、人才队伍与业务发展不适应等方面问题为目标，进一步明确了地震监测预报发展方向。

　　二、编制过程

　　编制工作于2020年9月启动，应急管理部党委委员、中国地震局党组书记、局长闵宜仁同志多次听取汇报并就相关工作进行具体部署。《实施意见》编制主要开展了以下工作：

　　一是明确编制思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和防震减灾重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，以防大震、抗大灾为重点，健全完善地震监测预报责任体系，优化地震监测预报业务布局，加强地震监测预报科技支撑，强化人才队伍建设，创新工作机制，着力推动监测预报工作高质量发展。

　　二是深入开展调研。2020年9月至10月，编制组先后赴台网中心、四川局、山东局等多个局属单位，围绕加强地震监测预报工作与业务人员座谈研讨，广泛听取业务部门负责人和基层监测预报业务人员意见建议，深入分析地震监测预报业务存在的短板和薄弱环节，以问题倒逼改革，进一步明确未来3-5年发展方向，为《实施意见》编制奠定了坚实基础。

　　三是广泛征求意见。采取座谈会、问卷调查、专题研讨、印发征求意见函等方式，充分征求各省级地震局、各直属单位和机关各内设机构意见建议，认真听取社会各方人士对地震预报工作的意见。修改完善后再次征求台网中心、预测所、四川局、云南局等监测预报业务重点单位主要负责人和地震局老领导、老专家意见建议，并进行反复修改完善，确保《实施意见》的前瞻性和可行性。

　　2020年12月29日，《实施意见》经中国地震局第43次党组会议审议通过，于2021年1月5日印发。

　　三、主要考虑

　　《实施意见》强调以需求和目标为导向，突出任务要实、措施要实、确保取得实效，兼顾当前科学认识和实际可操作性，具有以下几个特点：

　　一是坚持人民至上、生命至上。坚持总体国家安全观，始终把人民群众对地震安全的需要作为地震监测预报工作的目标，大力推进地震监测预报高质量发展，防范化解地震灾害风险，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

　　二是坚持地震长中短临预报一体化。深化地震孕育发生规律科学认识，发展长中短临渐进式预报科学思路，多路并进构建技术方法体系，规范业务流程，强化逐级指导与紧密衔接，着力提升地震预报科学水平。

　　三是坚持科技引领与开放合作。加大开放会商力度，充分发挥高等院校、科研院所科技优势和专家作用，强化基础理论研究和关键技术方法协同攻关，创新新时代群测群防工作，以科技创新驱动地震监测预报业务进步，探索地震短临预报新途径。

　　四是坚持守正和创新相统一。坚持并发展国家、省、市县地震部门紧密结合的工作机制，统筹发挥地震部门专业优势和地方政府行政优势，统筹地震观测异常和宏观异常，加强地震短临预报实践，力争取得减灾实效。

　　四、主要任务

　　《实施意见》重点是围绕健全责任体系、完善业务体系、强化决策服务、夯实监测基础、加强科技支撑、创新工作机制、加强队伍建设等7个方面25项具体任务进行阐述。

　　健全完善责任体系。遵循上下贯通、左右协同，确保职责界面清晰的原则，明确了中国地震局和省级地震局的领导责任，国家级业务牵头单位、省地震台分别承担全国性和区域性监测预报业务责任，地震监测中心站负责辖区监测预报相关工作，局属研究所承担科技支撑责任，充分体现分级管理、分工协作工作机制。

　　构建完善长中短临预报业务体系。坚持地震长中短临预报一体化发展思路，既注重多路并进发展完善各自相对独立的技术方法体系，也注重地震长中短临业务逐级指导与有机衔接。

　　加强地震预报决策服务。以服务各级党委政府决策为出发点，完善地震长中短临预报服务产品，统筹地震部门专业优势和地方政府行政优势，积极推动将地震预报产品转化为实际减灾行动。

　　夯实监测工作基础。加强基础观测探测，夯实强震危险源识别资料基础，加强流动地球物理场和地下流体等震情跟踪监测，提升短临异常捕捉能力，利用现代信息技术，创新群测群防工作。

　　加强地震监测预报科技支撑。依托地震科技创新工程和中国地震科学实验场建设，加强地震预报基础理论研究和新技术方法研发及业务转化，建设完善地震会商技术系统。

　　健全完善监测预报工作机制。继续深化会商制度改革，完善年度危险区确定和短临跟踪技术方案，完善分级分类异常现场调查核实机制，健全市县专群结合工作机制。

　　加强地震人才队伍建设。遴选首席专家和领军人才，组建国家级地震预报分析首席专家团队，健全业务培训交流机制，对成功作出重特大地震短临预报的单位和个人实施专项奖励政策。

　　五、贯彻落实要求

　　一分部署、九分落实。《实施意见》的贯彻落实是一项长期性、系统性工作，要扎实推进并确保取得成效。

　　一是强化组织领导。中国地震局党组负责地震监测预报工作的统一领导，加强组织协调与监督检查。省级地震局党组负责本行政区地震监测预报工作的组织领导，加大政策保障和投入力度。

　　二是压实岗位责任。国家级业务单位、省地震台落实岗位责任，各相关单位或部门主要负责人加强组织管理，细化任务分工，制定具体措施，建立进度台账，实行定期督促检查制度。

　　三是加强动态评估。建立动态评估机制，紧盯工作进度，全程跟踪、定期评估，将各单位地震监测预报主要任务推进落实情况纳入年度工作目标考核，确保各项任务按计划推进并取得成效。

相关文档：关于印发《中国地震局党组关于进一步加强地震监测预报工作的实施意见》的通知
